

据《中国青年报》报道,北京大学教师 韦东奕出的一道数学题被初二学生解出的消 息, 勾起了就读干陕西一所高校的郝圆圆的 兴趣。搜索这位北大教师的相关资料时,他 偶然间发现, "哈佛大学破格邀请韦东奕入 学"竟是一则谣言。最初看到相关消息,郝 圆圆没多想,只觉得这位拎着矿泉水和白馒 头、大脑中却装满智慧财富的北大教师更让 人肃然起敬了。直到看到韦东奕亲自辟谣, 他意识到,这大概是造谣者借韦东奕来博取 流量的戏码。

就读于湖南一所高校的杜松霖曾因网络 谣言而恐慌。"高考完的那个暑假,看到有 网友造谣说'高考试卷泄露了,有可能会出 现重考',虽然第一反应是不相信,但还是 因此产生了一点焦虑情绪。

社交媒体时代裹挟着"爆炸"的信息来 临, "人人都有麦克风"的便利也带来网络 谣言容易快速产生和传播的副作用……

超四成受访者 曾受网络谣言负面影响

河南一所高校的赵默 (化名) 深知被网 络谣言"中伤"的难过。她曾看到一位明星 个热点事件,许多人在网上群起而攻 陷入一 "这件事明星本身没有什么错误,但很 多人骂得非常难听。"实在看不下去的赵默 忍不住在评论区表达了自己的看法,一些网 友很快将情绪转向了她,在她的评论下发文 批评她、甚至辱骂她。让她更加没有想到的 是,没过多久,这位明星的粉丝也来攻击 她,说她是"黑粉",声称她的评论给明星 招致了更多人的攻击。有人专门把她的评论 截图发到网上,告诉更多网友她是"黑粉", 导致越来越多人向她的个人账号发起进攻。 因为一句评论,就被以讹传讹成"黑粉" 表示自己只是一个爱打抱不平的"纯路人" 的赵默感到很委屈。

即便不是被造谣者,来自天津一所高校 的程津津也感到,谣言离自己并不遥远。比 如掀起食盐购买热的"盐水漱口可以预防新 冠", "网友们稍不留神,就会掉人网络谣 言的陷阱。"在她看来,网络谣言的危害重 重,一则具有针对性的谣言可能对被造谣者 造成很大的舆论压力, 让其产生情绪甚至心 理问题; "某某植物治百病" "这个习惯让 你活到九十九"等饮食、生活习惯类的谣 言,也会对缺乏信息辨别能力的群众带来错 误引导, 甚至引发焦虑。

随着网上生活在人们生活中占比越来越 高,网络谣言正在或多或少地影响着每个网 民。中青校媒调查显示,43.39%受访者曾受 到网络谣言的负面影响。其中,10.07%受访 者自己曾被造谣、身心受到伤害,37.48%因 网络谣言而焦虑、恐惧,73.34%认为浏览谣 言浪费了自己的时间。此外, 受访者意识 到,网络谣言会给社会和他人造成一定的负 面影响,如对被造谣者造成伤害(82.76%)、 导致公众情绪波动和焦虑(68.02%)、扰乱 社会公共秩序或造成经济等方面的损失 (66.78%)、无端占用公共资源(64.27%)

32.18%受访者 曾主动参与辟谣

就读于北京一所高校的刘金桥 (化名) 回忆起, 高中时他的一个朋友遭受过网络谣 言的困扰。这位女生长相漂亮,就有人传她 的风言风语。他在朋友圈看到过关于这位女 同学的指指点点,以及一些人阴阳怪气的评 论。有一次还有朋友和他讨论起:

是私生活不太检点? 总是看她和一些男孩 走在一起。"听了这话,刘金桥马上反驳: "我认识她,知道她不是那样的人。"尽管 知道自己的一句话对破除谣言不一定有实 质帮助,但他还是想尽己所能减少谣言的扩

随着一些抵制网络谣言的活动、教育的 开展,一些青年开始有意识地参与到破除谣 言的行动中。中青校媒调查显示, 32.19%受 访者主动参与过网络谣言的辟谣,形式包括 看到官方辟谣信息后向身边的家人、朋友传 递辟谣信息(65.21%),看到官方辟谣信息 后通过网络转载(55.92%),自己发现消息 真实性存疑后通过网络发表质疑观点或直接 辟谣(42.48%),自己发现消息真实性存疑 后向身边的朋友表达质疑观点或辟谣 (41 52%) 等。

清华大学新闻与传播学院副教授、智媒 研究中心副主任、博士生导师蒋俏蕾鼓励网 友,在意识到一些信息是谣言时,不妨力所 能及地参与到辟谣中。 "谣言传播产生影响 需要一定的过程,并非立竿见影,甚至对于 很多网友来说并不直接可见。但谣言会引发 很多负面影响, 例如可能引发网络暴力、经 济损失、危害身心健康或人身安全等。一些 网友可能觉得某个谣言和自己没什么关系, 只要没有参与传谣,也不需要额外再做什 么。但如果长此以往,会形成'破窗效应' 也就是面对环境中的不良现象如果大家都放 任其存在,就会越来越坏,某种程度上会助 长造谣、传谣。"蒋俏蕾建议网友在觉察信 息可能失真时,可以向平台或媒体反馈,或 者呼吁其他网友不传谣、等待官方信息,也 可以向身边的朋友、亲人、甚至网友传递经 "力所能及地去抵制谣 过核实的官方信息,

提及抵制网络谣言,一些受访者希望从 我做起。16.18%受访者意识到网络谣言存在 时,看到官方辟谣信息后会选择转发; 45.48%受访者会在谣言涉及公共利益或与身 边人相关时转发官方辟谣信息。82.82%受访 者愿意多学习如何识别网络谣言; 63.38%受 访者表示会不轻易相信网络上煽动性的言 论、图像或视频; 53.21%受访者会遇到信息 先找可靠的信源; 32.84%受访者看到周围人 造谣、不了解情况时传播信息,会主动制 止; 另外, 31.05%受访者希望参与抵制网络 谣言的活动, 传播相关知识。

蒋俏蕾表示,一些青年朋友有比较积极 的抵制网络谣言的主观意愿, 可以从几个方 "谣言往往具有冲击性和相关性, 遇到这些信息时,首先需要培养自己的信息 核查能力,先去思考这个信息到底来源于哪 里、真实性如何。"蒋俏蕾介绍,在获取信

息的渠道多元化的当下,大众需要意识到,在 每个个体、甚至 ChatGPT 等人工智能已然参 与信息生产的时代, 网络中流传的信息, 很多 是未经核查、来源不明、真实性存疑的, 因此 遇到相关信息,尤其是比较耸动、看起来很重 要的信息时,需要花一点时间去甄别。 根据自己所掌握的方法,到官方机构、权威媒 体去查询, 获取经过核查的信息。

每位网民不仅是信息的接收者, 也是信息 传播的参与者。 "信息转发和传播的便捷,让 信息能够非常容易地在网络中流通,谣言也是 如此。因此看到自己不能确定的信息,首先不 要去贸然转发和定论,因为一个随手的转发、 评论,就有可能成为谣言传播的一条途径,所 以大家要从我做起避免谣言的扩散。在此基础 上,作一些批判性的思考,告别信息'拿来主 义',对相关事件经过详尽了解、分析后,慢 慢地形成自己的判断, 甚至可以通过对事件的 了解和分析,借助媒体或网络平台提供的渠道 反馈或举报,阻止谣言进一步产生负面影响。"

消除网络谣言 须多管齐下

"消除网络谣言,仅靠网友的力量是不够 的。"蒋俏蕾认为,从社会层面,需要对产生 负面影响的造谣、传谣有相应力度的惩戒和警 示,通过多种形式的普法让大众了解相关法 律,针对不断新兴的网络传播手段和内容生产 方式,也需要实时匹配和跟进新的法律法规; 政府部门、学校和媒体也需要通过教育、公益 宣传去宣导不造谣、不传谣,以及如何在遇到 谣言时维护自己的权益; 能够掌握和核查信息 的官方机构和专业媒体,则需要及时发布准确 的信息,同时利用好全媒体矩阵,将谣言彻底

随着互联网等新生事物的不断发展演变, 相关法律也在随之跟进。目前, 《中华人民共 《中华人民共和国治安管理处罚 和国民法典》 《中华人民共和国刑法》等均对造谣、传 谣的处罚、量刑作出相应规定,《最高人民法 院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实 施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》 《全国人民代表大会常务委员会关于维护互联 网安全的决定》亦对网络诽谤、传谣的处置标 准作出了相应解释。

中青校媒调查显示, 16.49%受访者对网络 造谣、传谣需要承担的法律责任非常了解,熟 悉相关条款; 27.31%受访者了解一些条款; 44.35%知道有相关法律法规,但不太清楚具体 条款; 10.61%受访者不太了解相关法律法规; 1.24%受访者不知道有相关法律法规。

蒋俏蕾指出,向大众普及网络谣言危害和

造谣、传谣的法律惩处,需要通过多种生动鲜活、易于接近的方式。"单纯的法律条文对于 大众来说较为抽象难懂,而且在缺乏相关案例 的情况下, 普通人很难联想到传播谣言到底会 产生怎样的社会影响。因此, 可以把实际发生 的案例作为素材,融入媒体的报道、社区和学 校的普法教育中,通过讲述真实发生的事件, 让谣言的危害和造谣传谣的后果真实可感。"

赵默开始意识到网络谣言的负面影响,是 在看了影片《搜索》后。故事讲述了一位女性 在车上没给老人让座,被拍下来传到网上,对 她的恶意攻击和后续事件导致的网络谣言随之 爆发。故事以女主角无法忍受网络攻击而结束 生命结局。一目了然、表达生动的电影,让赵 默很快认识到,造谣、传谣究竟有多大危害, 不能让网络谣言肆无忌惮地传播。

关于如何提高大众的网络谣言辨别能力, 受访者提出的建议有开展网民媒介素养教育, 如线上课堂、组织博主传播相关知识等 (77.33%), 在社区和大中小学校园中设置媒介 素养相关推广活动、讲座、课程(61.77%), 政府、媒体、网络平台加强警示,提示网友网 络信息可能存在谣言(64.07%),鼓励网友使 用工具辨别谣言,例如信息搜索、寻求权威信 源等 (50.36%)。此外有 42.25%受访者认为, 一些谣言对公众而言难以辨别,还是需要尽快

刘金桥的一个同学曾在社交平台上被造谣 有传染病, 直到同学检查没有问题后, 还献了 血、领到了献血证,谣言才得以平息。刘金桥 曾试图通过社交网站投诉发布谣言的人, 但并 未得到平台反馈,那条"谣言帖"也没有被清 理,或被标注是谣言。在他看来,网络平台设 置的投诉通道还有待完善和提高。

蒋俏蕾介绍,网络谣言往往来自非官方渠 例如普通的社交媒体账号, 网络信息平台 应更加积极地参与谣言的应对与治理, 通过更 加精准的信息核查和甄别能力,及时发现谣 "网络信息平台可 言、降低谣言的负面影响。 以通过技术手段, 为网友提供常态化的提示警 示。例如, 当平台识别出一则信息真实性存 疑、且产生了较大的影响力,就可以在网友转 发时弹窗提示'相关信息来源不明确、真实性 存疑,请谨慎转发',或者提示用户他们发布 的信息可能存在造谣、传谣风险,需要警惕, 等等。"蒋俏蕾表示,平台遇到疑似谣言的信 息大量传播时,可以通过善意的提醒让用户意 识到信息存疑,长此以往还可以帮助用户养成 "平台还可 发布、转发前先进行判断的习惯。 以应用一些从源头上帮助网友甄别信息的方 法,例如更明显地标注信息来源,让网友在扁 平的网页上一眼就能看到信息是来自权威信源 还是普通用户,帮助网友进行判断。"

(毕若旭 罗希 范子菁)